

УДК 304.9

## ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ПСЕВДОТЕОРИЙ И ТЕОРИЙ ЗАГОВОРА

Бунин А.А., студент гр. ЭАм-201, I курс

Научный руководитель: Баумгартэн М.И., к.ф.-м.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет

имени Т.Ф. Горбачева, г. Кемерово

Некоторые люди создают свою мировоззренческую картину через призму различных «теорий заговора», которые могут иметь как действительно весомые аргументы, так и абсурдные, с точки зрения науки и рационализма, объяснения. Нашумевшая теория о «Плоской Земле» является ярким тому примером.

Теория заговора – способ восприятия окружающей действительности, событий, которые происходят не случайно, а по «спланированному» сюжету некой «сторонней силы». Такими силами, исходя из крупных теорий заговора, могут быть различные группы «влиятельных» людей, чаще всего богатых, которые с помощью превосходящих материальных средств могут оказывать влияние на разные сферы жизни как целых государств, так и отдельных личностей.

Теории заговора чаще всего не рождаются на пустом месте, а имеют место быть при достаточно крупных событиях или явлениях, происходящих в мире. Например, во время эпидемии COVID-19 родилась и до сих пор имеет значительное количество сторонников теория о чипировании большей части населения через массовую вакцинацию. Главным инициатором данной идеи, по мнению сторонников теории, является Билл Гейтс, наиболее известный за счёт создания компании Microsoft. 14 мая 2020 года итальянский политик Сара Куниаль разместила в соцсети Facebook видео, в котором называет бывшего руководителя Microsoft Билла Гейтса уголовником и требует судить его за преступления против человечности. Эта запись речи Куниаль была произведена в парламенте Италии, где она представляет один из северных округов. Гейтс, по словам Куниаль, готовит вакцину от COVID-19, чтобы добиться «абсолютной власти над всем человечеством, превратить людей в подопытных кроликов и рабов, отняв у них независимость и свободу воли» [1].

Чтобы понять некоторые закономерности формирования теорий заговора и причины того, почему люди так охотно начинают в них верить, нужно рассмотреть историю создания данных теорий.

### **Древние времена**

Согласно исследованиям Ройзмана в книге «The Rhetoric of Conspiracy in Ancient Athens», теории заговора имели место быть еще в Античности. Ранняя форма таких теорий касается захвата власти. В речах афинских ораторов классического периода очень часты были обвинения противников в тайных умыслах и заговорах. В частности, разбор возможных тайн был

частью речей Демосфена. В Риме был ряд постоянных объектов для подозрения в тайных умыслах; в эту группу включались рабы, женщины и свободные иностранцы. Рабы и женщины были маргинальны, не имели политических прав и были вынуждены решать свои проблемы, используя других. Рабы (мнимо или на самом деле) замыслили против хозяев, женщины — против мужей. Они могли быть также и участниками общих заговоров. Иностранцы, жившие в Риме, могли иметь целью дестабилизацию империи. Носителем конспирологических идей в конечном итоге была римская элита, которой приходилось считаться с тайными умыслами.

Философ Карл Поппер в эссе «Общественные конспирологические теории» говорит о теориях заговора у древних греков. Например, такое событие, как Троянская война, по их мнению, было связано с «божьем умыслом». Философ подчеркивает, что вера во вмешательство богов со временем перешла в веру вмешательства тайной влиятельной группы людей в мировую жизнь, что говорит нам о глубокой, исторически сложившейся конституции многих людей верить в стороннюю силу.

### **Средние века и Новое время**

Средневековье характеризовалось антисемитскими настроениями, верой в колдовство и чародейство; это приводило к необоснованной жестокости и создавало почву для формирования Святой инквизиции.

Доказательством существования конспирологических теорий является Кровавый навет на евреев, суть которого заключалась в обвинении представителей этой национальности в убийстве людей иных вероисповеданий. Основа навета – жертвоприношение христианского ребенка для использования его крови в религиозных обрядах обращения к сторонней «божественной» силе. Однако есть иные точки зрения, связанные с тем, что гонения были обусловлены политическими и финансовыми мотивами.

Пример не связанных с политикой конспирологических теорий — «заговоры» ведьм и дьявола, существ, чьи козни всюду мерещились средневековым монахам. Религиозное сознание в целом довольно часто повторяет логику конспирологического. Однако именно в Средние века уже заметна тенденция перехода акцента от «божественной силы» к силе более реальных, понятных простому человеку сторон. Если раньше, объясняя социальное явление, ссылались на божественное провидение, то в позднем Средневековье в переписке правителей городов-государств (в частности, итальянских), вдруг появилось понятие «интересы». Люди получили возможность мыслить новыми категориями: в их жизнь вмешивались уже не Бог и не дьявол, а простые и понятные человеческие интересы. Все стали осознавать, что противник может реализовывать собственную выгоду в том числе через политический заговор.

Теоретиком новой волны конспирологии в Новое время является А. Дугин [2]. Опуская более ранние исторические этапы, он обращается сразу к 18-19 векам. Вот что он пишет, к примеру, о подозрениях против масонов: «Теория «масонского заговора» начала всерьез складываться с эпохи

Французской революции, хотя и ранее в XVIII веке существовали довольно серьезные антимасонские выступления (см. «Письмо и консультация относительно Франк-масонов», написанное шестью докторами Сорбонны в 1748 году). Наиболее фундаментальными произведениями, разоблачавшими масонскую и антирелигиозную сущность Французской революции, были труды французского аббата Августина Баррюэля и англичанина Джона Робинсона, опубликованные, соответственно, в 1797 и 1799 годах. Любопытно, что Робинсон сам принадлежал к английской масонской ложе, но путешествие по Европе, и особенно по Франции и Германии, убедило его в радикальном отличии «антирелигиозного» континентального масонства от вполне лояльного по отношению к Церкви английского масонства. Название основного труда Робинсона говорит само за себя: «Доказательства заговора против всех религий и всех государств Европы, почерпнутые на ассамблеях Иллюминатов, Франк-масонов и литературных обществ» (Лондон 1797). Любопытно, что другим разоблачителем «масонского заговора» и непримиримым врагом Революции был также масон высшей степени посвящения Жозеф де Мэстр, который считается основоположником «абсолютного теократического консерватизма» и «отцом мировой контрреволюции» [2].

В XIX веке началось формирование известнейшего из сообществ, связанных с теорией заговора — Общества плоской Земли. Основателем его стал английский изобретатель Самюэл Роуботэм (1816 – 1884). В дальнейшем последователи Роуботэма основали Вселенское эстетическое общество. Сторонники теории «плоской Земли» утверждают, что основная научная парадигма об эллиптической форме Земли является ложью. Космология общества заключается в следующем:

- 1) Земля – плоский диск, диаметром 40000 км;
- 2) Луна и Солнце вращаются над поверхностью Земли;
- 3) все фотографии из космоса являются ложью;
- 4) не существует Южного полюса [3].

Сторонников данной теории и по сей день весьма большое количество, а с развитием телекоммуникаций их число только возросло.

### **Современные теории заговора**

В современном мире теории заговора качественно и количественно стали преоблащать. Одной из таких весомых причин является научно-технический прогресс. Развитие телекоммуникации позволило массово и почти мгновенно передавать различного рода информацию, авторы которой хотели донести свои идеи. Это позволяет расширить число адептов какой-либо теории. В ранние этапы такими средствами связи была менее продуктивная телефонная сеть, типография и т.д.

В настоящее время благодаря мировой паутине можно легко и быстро найти единомышленников. Ресурсы такой «вербовки» весьма широки. Если в древности идейным людям приходилось перемещаться по разным городам и даже государствам для поиска адептов конспирологических теорий, то сейчас

достаточно создать страницу в социальной сети — и найти аудиторию. Такими ресурсами могут быть сайты, страницы в социальных сетях, например, «ВКонтакте», «Telegram», «Instagram» и т.п.

Зачастую неосведомленный человек может легко запутаться в большом объеме информации и принять какую-либо теорию, особенно если она грамотно преподнесена и аргументирована. Интересно, что некоторые теории заговора иногда действительно оказываются правдивыми.

Одной из современных теорий заговора, о которой знают многие благодаря различным информационным каналам, является теория о рептилоидах. «Тайное правительство рептилоидов» подразумевает, что миром управляет некая организация инопланетян-рептилий. Теория выдвинута Дэвидом Айком; согласно ей у тайного правительства есть некие ставленники, которые являются публичными личностями в разных сферах общественной жизни: культуре, науке, политике. Так, известно немало рассуждений о том, что президент Барак Обама является одним из таких ставленников (аргументируется это «странностью» строения его уха). Представители рода королевы Виктории также подозревались в связи с тайным обществом из-за своей большой продолжительности жизни [4].

Аудитория Дэвида Айка по своему количеству весьма внушительна — и продолжает расти. В 2020 году охват его аудитории резко поднялся в связи с эпидемией COVID-19. Аик предполагал, что скорость распространения вируса напрямую зависит от вводимых в эксплуатацию во многих странах современных вышек 5G-связи. Последние, по его мнению, снижают иммунитет у людей с помощью высокого излучения, оставляя их без средств к существованию — а значит, приводя их к полной зависимости от государства и «порабощению». В результате влияния Айка в некоторых странах были случаи поджогов и уничтожения упомянутых вышек [5].

Во время эпидемии COVID-19 родилась и до сих пор имеет значительное количество сторонников теория о чипировании большей части населения через массовую вакцинацию. Главным инициатором данной идеи, по мнению сторонников теории, является Билл Гейтс, наиболее известный за счёт создания Microsoft. Согласно теории, цель Гейтса — массовый контроль населения и, в конечном итоге, создание некоего «Золотого миллиарда», конкретного числа людей, «достойных» жить на планете.

Есть схожая, весьма внушительная теория, которая гласит о существовании мирового теневого правительства. Якобы существует организация богатейших кланов мира, которые с давних пор благодаря своим материальным средствам управляют всеми сферами человеческой жизни. В состав такой организации, как предполагают, входят семейства Рокфеллеров, Гейтсов, Морганов и других финансовых гигантов. Теневое правительство полностью регулирует политические «игры» как внутри государств, так и между ними. Именно теневое правительство назначает президентов и деятельных политиков, развязывает вражду и устанавливает перемирие между странами. Именно оно также развязало эпидемию COVID-19 для своих

экономических, политических и социальных целей. Одной из главных идей данной организации также является создание «Золотого миллиарда». Теория имеет высокий вес по сравнению с другими, так как, имея даже относительно мирового уровня невысокие финансовые средства, можно повлиять на ряд локальных, государственных и даже межгосударственных дел.

Если проанализировать различные периоды формирования теорий заговора, то можно отметить, что они претерпевали как качественные, так и количественные изменения. Хотя в каждом этапе становления социума можно выделить наличие теорий о тайных правительствах, однако с развитием науки и техники вектор таких теорий заговора изменился. Вместо религиозных верований в тайное и мифическое возникли псевдонаучные обоснования и убежденность в финансовом превосходстве отдельных групп лиц.

Количественно теории заговора также претерпели изменения, так как с развитием телекоммуникационных технологий количество источников распространения информации значительно выросло. Возросли и скорости передачи информации, что позволяет в кратчайшие сроки найти и «завербовать» людей в группу сторонников какой-либо идеи.

Однако общим принципом теорий заговора остается и по сей день то, что всегда есть люди, которые по своей природе склонны к вере в определенную конспирологию. Благодаря им такие теории продолжают формироваться и в последующих столетиях, вероятно, видоизменяясь в зависимости от развития науки, техники и информационных технологий.

### Список литературы:

1. «Медуза», информационное агентство. URL - <https://meduza.io/feature/2020/05/27/kak-bill-geyts-stal-glavnym-antigeroem-konspirologicheskikh-teoriy-o-koronaviruse-buzzfeed> (Дата обращения 02.03.2021)
2. Дугин, А. Г. Конспирология: книга. Арктогея – Санкт - Петербург, 2005. – 218 с. ISBN 978-5-9909934-3-4. – Текст : непосредственный.
3. «АиФ», информационное агентство. URL - [https://aif.ru/society/science/i\\_vse-taki\\_ona\\_ploskaya\\_protivniki\\_sharoobraznoy\\_zemli\\_podnimayut\\_vosstanie](https://aif.ru/society/science/i_vse-taki_ona_ploskaya_protivniki_sharoobraznoy_zemli_podnimayut_vosstanie) (Дата обращения 02.03.2021).
4. «Паранормальные новости», информационное агентство. URL - [https://paranormal--news-ru.turbopages.org/paranormal-news.ru/h/news/otkuda\\_poshli\\_teorii\\_zagovora\\_o\\_reptiloidakh/2016-10-03-12700](https://paranormal--news-ru.turbopages.org/paranormal-news.ru/h/news/otkuda_poshli_teorii_zagovora_o_reptiloidakh/2016-10-03-12700) (Дата обращения 02.03.2021).
5. «Медиа конгресс», информационное агентство. URL - <https://mediacongress.ru/blog/stopcoronafake> (Дата обращения 02.03.2021).